

收获金秋



10月14日，在河南省洛阳市孟津区会盟镇黄河岸边的下古村，农民收获大豆。

金秋时节，各地农民抢抓农时收获农作物，田间地头洋溢着丰收的喜悦。

新华社发(李卫超 摄)

前三季度全国铁路投产新线1402公里

据新华社北京10月14日电 (记者樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，今年前三季度，国铁集团有序推进铁路建设，充分发挥铁路投资对全社会投资的有效带动作用，全国铁路完成固定资产投资5089亿元，同比增长7.1%，投产铁路新线里程1402公里，其中高铁1276公里，为扩内需、稳增长、保民生提供了有力支撑。

前三季度，大理火车站房原址重建、格尔木至库尔勒铁路扩能改造工程等一批项目开工建设；天津至北京大兴国际机场铁路、包头至银川高铁、丽江至香格里拉铁路等一批重点在建项目取得新进展；青藏铁路西宁至格尔木段、兰新高铁兰州至西宁段、贵州至广州高铁提质改造工程完工并投入运营；贵州至南宁高铁、广州至汕尾高铁、福州至厦门至漳州高铁、沪宁沿江高铁等项目开通运营。

2023未来科学大奖周在香港举行

新华社香港10月14日电 (记者陆芸)由未来科学大奖基金会和香港科学院合办的“2023未来科学大奖周”活动14日在香港科学园启动。这是未来科学大奖周首次在香港举办。

香港特区行政长官李家超在开幕典礼上通过视频致辞表示，相信这场汇聚全球超百位科学家的盛事将激励年轻科学家的事业追求，并有助于香港发展成为国际创科中心。发展创科是香港特区政府的施政重点。多年来，特区政府已投入超过2000亿港元用于发展基建、推动研发、培育人才、支持创科产业等。在即将发表的特区政府新一轮施政报告中，将有更具针对性的措施提升香港创科实力。

香港科学院院长卢煜明在开幕典礼上致辞表示，香港有多所世界级的研究型大学，也拥有杰出的科学人才和快速发展的创新环境，期待大奖周活动可以激励年轻一代好奇心，培养他们对科学的追求。

据了解，为期4天的大奖周将包含科学峰会、亚洲青年科学家会议、获奖者对话青少年、颁奖典礼等系列活动。此前2023未来科学大奖评选出8名获奖者，颁奖典礼将于17日在香港故宫文化博物馆举行。

多名国际知名科学家出席了14日举行的科学峰会，包括两名诺贝尔化学奖得主在内的科学家们将就生命科学、化学、数学等议题进行交流讨论。

未来科学大奖设立于2016年，由科学家和企业家群体共同发起，关注原创性的基础科学研究，至今共评选出35位获奖者，其中5位来自香港。

值班主任：张苏民 主编：吴维杨 美编：张昕

“一带一路”中的中国理念

生态兴 文明兴

——“一带一路”中的人与自然和谐共生理念

“共建‘一带一路’就是要建设一条开放发展之路，同时也必须是一条绿色发展之路。”2019年4月，习近平主席在出席北京世界园艺博览会开幕式时指出。

十年来，中国在共建“一带一路”过程中，始终坚持绿色发展，在生态环境治理、生物多样性保护和应对气候变化等领域加强国际合作，致力于建设人与自然和谐共生的生态文明。绿色基建、绿色能源、绿色交通、绿色金融等一个个项目正不断从愿景变为行动和成果，绿色正成为共建“一带一路”的底色。

生态为先，一种中国责任

巴基斯坦杰赫勒姆河畔，由中国三峡集团为主投资方投资建设的卡洛特水电站是当地人口中的“绿色明珠”。

建水坝要考虑鱼类，卡洛特水电站项目部为此颇费心思，请来生态专家，下河采集样本，观察记录不同点位数据，为保护当地特有的马哈西尔鱼、阿尔万雪鳟鱼专门进行调研评估。按照专家建议，项目部对受影响区域开展环保巡视和保护活动，在施工区树立禁渔标识，在溢洪道设置生态流量泄放孔和闸门，用于机组停运期间泄放生态流量。

卡洛特水电站的建设，既为当地数百万提供了绿色清洁能源，又保护了当地生态环境。“清洁、绿色、高

效。”巴基斯坦驻华大使莫因·哈克这样评价。

与巴基斯坦情况相似，不少“一带一路”共建国家都面临推进工业化和城镇化的艰巨任务，同时也面临空气污染、水资源破坏、生物多样性减少等生态问题。一些“一带一路”项目所在地区生态环境复杂，生态系统脆弱，生态环境问题突出。

生态兴则文明兴。中国始终坚持生态优先、绿色发展，实现在发展中保护，在保护中发展，为广大发展中国家实现可持续发展提供了借鉴。在共建“一带一路”过程中，中国也始终将生态保护放在重要位置。

坦桑尼亚革命党中央委员青年主席穆罕默德·阿里·穆罕默德长期关注中国的绿色实践，给他留下深刻印象的是一个中国理念——发展经济不能对资源和生态环境“竭泽而渔”。

在加纳，中国企业在建设特马港集装箱码头时格外重视对海龟生存环境的监测，专门建立了一座“海龟孕育中心”；在肯尼亚，中企在修建蒙内铁路时增加桥墩高度、设置声音屏障，以保护野生动物的迁徙通道；在克罗地亚，中企在建设佩列沙茨大桥过程中采用气泡幕降噪、远距离运输钻渣等手段，以减少施工对海洋鱼类的影响……

阿富汗科学院区域研究中心副教授伊姆兰·扎卡里亚说，从不少阿中合作项目可以看出，中国在共建“一带一路”过程中重视生态环境保护，在项目设计和施工时注重遵守相关国际环保

规范。柬埔寨政府发言人帕西潘表示，中国在柬承建的项目非常注重环境保护，这也推动了柬方的绿色发展。中国以自身努力为全球绿色发展作出了重要贡献。

绿富同兴，一种中国智慧

卢旺达南方省胡耶市，充足的阳光下，数米高的绿草汇成草林，郁郁葱葱。这是中国援卢农业技术示范中心在当地推广种植的菌草。

这种菌草耐旱、耐盐碱、耐瘠薄，根系发达，可以大面积种植防止水土流失，还可以代替树木栽培菌类，经济效益突出。经营食用菌培育作坊的卢旺达人埃马纽埃尔·阿希马纳说：“我有4个孩子，菌草技术带来的收入，除去孩子学费和生活开支，还能存下一些钱用来扩大生意。”

联合国驻卢旺达协调员奥佐尼娅·奥耶洛说，菌草技术有助于促进非洲可持续农业生产，将为非洲实现可持续发展目标作出贡献。

如今，菌草技术已在全球100多个国家扎根。这不仅是“中国草”“治沙草”，也是“致富草”，展现了兼顾经济效益、环境效益、社会效益的中国智慧。

在埃塞俄比亚，中国科研人员在荒漠中推广“清灌育草、封育轮牧、牧养结合”的生态修复与生计可持续发展模式；在埃及，中国的节水梯田模式帮助西奈半岛山区涵养水源；在毛里塔尼亚，中国帮助建设首都努瓦克肖特流沙

快速固定、节水灌溉试验区；在尼日利亚，中国在卡诺州建成“经济林保育”试验示范区；在尼泊尔，位于特莱平原的中国绿色化肥试验区促成小麦等农作物最高增产400%……一系列绿色实践正在帮助“一带一路”共建国家走向“绿富同兴”。

“坚持人与自然和谐共生”“绿水青山就是金山银山，保护环境就是保护生产力，改善环境就是发展生产力”“绿水青山既是自然财富，又是经济财富”……这些中国理念随着“一带一路”项目落地生根，获得全球广泛认同。

巴基斯坦参议院国防委员会主席穆沙希德·侯赛因认为，中国的绿色发展模式对发展中国家极其重要，既可以改善环境，又提供了绿色发展方案。

携手治理，一种中国方案

一排排光伏板下绿意萌发，打破大漠中土黄灰寂。这是中国内蒙古、宁夏等地的光伏治沙实践。

安装光伏板，遮挡直射阳光，再覆盖芦苇沙障，减少地表蒸发，最大限度保持了土壤的含水量，就可以种植一些经济作物。这种既可以用光伏发电，还能固沙的创新技术被不少国家看中。今年9月中旬，在伊朗首都德黑兰举行的国际防治沙尘暴大会上，沙特阿拉伯等国的机构和企业与中国企业就此达成多项战略合作协议。

从“沙进人退”到“绿进沙退”，在不少环保专家看来，中国分享治理荒漠化的技术与经验，有效提升了全球环境治理的行动力。这是中国成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者的一个侧面，也是中国同各国共建绿色“一带一路”的一个缩影。

从与联合国环境规划署签署《关于建设绿色“一带一路”的谅解备忘录(2017—2022)》，到与31个国家共同发起“一带一路”绿色发展伙伴关系倡议，再到实施绿色丝路使者计划，为120多个国家培训3000多万人次的环境管理人员和专家学者，中国同各方一道完善“一带一路”绿色发展合作机制。

从肯尼亚加里萨郡的光伏电站，到南非开普省德阿镇的德阿风电项目，再到拉美国家街头的新能源汽车，在中国企业帮助下，一批清洁能源和绿色发展项目在许多发展中国家落地，成为当地引人注目的绿色标识。

联合国前副秘书长、“一带一路”绿色发展国际联盟主席埃里克·索尔海姆说：“中国不但在绿色发展方面取得巨大成果，并且在许多细分领域都是领导者，还通过共建‘一带一路’与世界其他国家共享这一成果。”

中国与自然和谐相处的智慧和丰富实践正沿着“一带一路”跨越山海，通过一个又一个绿色项目助力当地发展，为推进全球环境治理作出实实在在的贡献。

(新华社北京10月14日电 记者张远)

中央机关及其直属机构2024年度考试录用公务员报名即将开始

新华社北京10月14日电 记者14日从国家公务员局获悉，中央机关及其直属机构2024年度考试录用公务员报名即将开始，共计划招录3.96万人。考生可于10月15日8:00至10月24日18:00期间登录“中央机关及其直属机构2024年度考试录用公务员专题网站”(http://bm.scs.gov.cn/kl2024)进行网上报名，公共科目笔试将于11月26日在全国各直辖市、省会城市、自治区首府和部分较大城市同时举行。

本次考试录用公务员工作主要有3个方面特点：

一是坚持把政治标准放在首位，突

出抓好新录用人员政治关。坚持党管干部原则，坚持德才兼备、以德为先、五湖四海、任人唯贤，坚持新时代好干部标准，把对考生政治素质的测评贯穿招考全过程各方面。其中，笔试、面试内容突出公务员的政治属性，重点测查用党的创新理论指导分析和解决问题的能力；考察全面了解考生的德、能、勤、绩、廉，重点了解政治素质、道德品行、遵纪守法等方面情况。对政治上不合格的坚决不予录用。

二是坚持大抓基层的鲜明导向，录用政策、录用计划向基层一线和高校毕业生倾斜。按照党中央、国务院关于做好高校毕业生就业工作有关部

署要求，设置2.6万个计划专门招录应届高校毕业生，服务和促进高校毕业生就业。有近2.7万个计划补充到县(区)级及以下直属机构，根据实际对艰苦边远地区基层职位的学历、专业、工作年限和经历等报考条件进行适当调整，进一步充实基层公务员队伍。设置3000余个计划定向招录服务基层项目人员和在军队服役5年以上的高校毕业生退役士兵，鼓励引导人才向基层一线流动、积极投身国防事业。

三是坚持分类分级考试，进一步提高选人的精准性科学性。公共科目笔试主要测查从事公务员工作应当具备的基本素质能力，考试内容根据不

同职位类别、不同层级机关特点分别设置，对中央机关及其省级直属机构综合管理类职位突出测评理论思维、综合分析等方面能力，对市(地)级及以下直属机构综合管理类职位突出测评贯彻执行、基层工作等方面能力，对行政执法类职位突出测评依法办事、公共服务等方面能力。面试方式和内容由招录机关根据招录职位的性质、特点等研究确定，注重体现履职要求。部分招录机关对考生的专业能力进行测查评价，有9个部门在笔试阶段组织专业科目笔试、40个部门在面试阶段组织专业能力测试。

国家公务员局郑重提醒，诚信是

社会主义核心价值观的重要内容，是做人之本、立业之基，更是成为一名公务员的基本条件，希望广大考生从选择报考的那一刻起，就自觉践行诚信要求，诚信报名、诚信准备、诚信考试、诚信守约。本次招考不出版也不指定考试辅导用书，不举办也不委托任何机构或者个人举办考试辅导培训班。对于社会上有公务员考试培训、网站或者出版物等，请广大考生提高警惕、理性对待，避免上当受骗，防止权益受损。国家公务员局将会同有关部门加强管理监督，打击考试作弊，查处违规行为，营造公平公正、安全有序的考试环境。

袁隆平超级稻在四川德昌实现单季亩产1251.5公斤

一夜秋雨过后，安宁河畔连片沉甸甸的稻穗迎来“交卷”时刻。10月14日，测产验收专家组成员对位于四川凉山彝族自治州德昌县麻栗镇阿月村的“超级稻单季亩产1200公斤超高产攻关示范项目”进行现场测产验收。随着测产验收数据揭晓，该项目实现了单季亩产1251.5公斤。

据介绍，德昌县位于四川安宁河谷，光热条件好，昼夜温差大，水稻品种“粒两优8022”，于3月20日开始水稻旱育秧播种，4月24日至5月5日移栽。示范片育秧采用早育稀播、宽窄行定距移栽、测土配方施肥、科学管水、病虫综合防治等技术措施。项目验收专家组组长、中国水稻研究所原所长程式华介绍：“这片

质好，适宜水稻有机物质积累。该示范田面积为110亩，种植品种为“粒两优8022”，于3月20日开始水稻旱育秧播种，4月24日至5月5日移栽。示范片育秧采用早育稀播、宽窄行定距移栽、测土配方施肥、科学管水、病虫综合防治等技术措施。项目验收专家组组长、中国水稻研究所原所长程式华介绍：“这片

示范田水稻生长健壮、长势均匀、穗大粒多、结实率高、后期落色好、无明显病虫害。如此高的测产量，给了我们一个大惊喜。”

湖南省农业科学院副院长、湖南杂交水稻研究中心暨国家杂交水稻工程技术研究中心党委书记许靖波表示，未来，袁隆平创新团队将继续与全国水稻科研人员一道，以超级杂

交稻高产攻关为抓手，锚定世界科技前沿，践行“藏粮于地、藏粮于技”战略举措，凝聚优势力量，着力在培育重大品种、创新育种方法、强化高产攻关、加速成果转化、培养人才队伍等方面下功夫，扎实推进杂交水稻技术创新高质量发展。

(新华社北京10月14日电 记者尹恒)

壮大协商“智囊团” 邀请大学生参与村务协商

“绿水青山就是金山银山”的理念在三派村村民心中扎下了根。近年来，三派村充分利用自身优美的自然景观和黎族特色旅游资源为群众打造“金饭碗”，吃上“旅游饭”。

过去三派村环境脏乱差，乱搭乱建的问题突出，成为村里一大难题。“难题的解决，离不开村民的参与，我们将请群众一起协商，把事情说开透，及时解决困扰村民的问题，如今三派村十里画廊再次呈现在我们面前，民宿经济正蓬勃开展。”喜形于色的三派村党支部副书记、村务协商会会长林

小花谈起三派村的变化表示，助力乡村振兴的很多“金点子”来自群众，解决重点难点问题的“金钥匙”在群众手上，只要把他们凝聚起来，很多问题就会迎刃而解。

近年来，在村党支部的领导下，三派村将本村热心公益、威望较高的老党员、老干部、老教师、老模范、复退军人、经济文化能人、村民代表等乡土人才吸纳为村务协商会成员，组建“智囊团”队伍，为乡村振兴提供了人才支撑。

这几年，从大山里走出去不少大学生和创业致富能人，三派村“两委”干部充分利用这些优势资源，以村务协商会为平台，不断扩大“智囊团”队伍，通过线上线下多种渠道，发出“招贤令”，邀请在

外大学生、创业致富带头人共商共议家乡发展新路径。创办合作社、建设帐篷营地、文化产业等新项目落地，为十里画廊增添了新的色彩。

“这些大学生理论水平高、在外创业的致富带头人见多识广，是推进乡村振兴重要的新生力量，他们有自己的独特见解，为乡村发展和乡村治理提出了不少很有价值的议题。”林小花说。

张秀妍是村里的返乡大学生，如今已是三派村村务专员、村务协商会主要骨干。去年8月，她提出入股黎花里三派(昌江)农旅产业发展合伙企业，建设帐篷营地项目的“提案”在协商会上顺利通过，提交村民代表大会后很快形成决议：将120万元的财政衔接资金转入集体合

作社，合伙企业按照合作社占有的股份进行分红。新建的帐篷营地，既丰富了三派村旅游业态，也让村民看到了致富增收的希望。

坚持务实求实效 强化监督促成果转化

“乡村基础设施建设资金用在哪里”“道路设计在哪里，按照什么标准修”“项目什么时间可以启动”……去年3月，三派村村务协商会在村会议室内举行，协商会成员、利益相关方代表等16人参会协商，讨论异常热烈。

“我们修路要方便大多数村民”“经费有限，一定要用到刀刃上”“协商出结果后第一时间启动，后续加强监督……”

林小花等村干部对利益相关方提出的问题进行详细答复。

很快，村民群策群力，每户自发组织劳动力，积极参与道路建设，一条1公里长的水泥路延伸到村民家门口，也成了村民们的“致富路”。这些村民关注的焦点、难点、痛点问题，在大家共商共议中酝酿出一剂剂解决“良方”。

三派村在抓好协商成果转化的同时，更加注重抓协商成果运用的监督，建立了由村务监督委员会主导，驻村“第一书记”挂点包村干部参与监督、考评机制和村民监督及评价制度，确保一件件实事落在村民的心坎上，让村民切实体验到发展红利，激发了他们积极参与乡村建设的内生动力。

(撰文/刘超 刘豆豆)

昌江黎族自治县王下乡三派村：

群策群力提升乡村治理水平 集思广益共促黎乡蝶变

三派村是昌江黎族自治县一个偏远的黎族聚居村庄。近年来，三派村村民委员会不断夯实村务协商平台，建立共建共治共商机制，组织大学生、乡贤代表等围绕完善村规民约、发展农业生产、建设公共基础设施等群众关心的热点问题开展协商，一批村集体经济项目正在开花结果，乡村面貌焕然一新，村民幸福指数悄然增长。

专题

1